

No son fantasías periodísticas

Constantemente se están haciendo por diplomáticos y políticos declaraciones relativas a los avances que poco a poco va logrando entre los pueblos la obra de la paz. Casi con la propia insistencia, periodistas pertenecientes a los más variados países, que representan opuestas ideologías, afirman que todas esas palabras no tienen valor alguno; que los tratados van fracasando unos en pos de otros; que llevando los representantes de las naciones la palabra paz en los labios, lo que anhelan es sobreponerse por los medios que sean a los débiles o que se dejan engañar por las palabras dulces y melosas de los grandes ambiciosos internacionales. Tales juicios de los periodistas fueron calificados de fantásticos más de una vez.

Sin embargo, el Duce, el dictador italiano, con esa claridad y esa falta a las fórmulas diplomáticas que es una de sus características personales, en el momento en que el Consejo de la Sociedad de Naciones se reúne en Lugano, declara paladinamente que el mundo no camina hacia la paz, que los armamentos de las naciones son hoy más formidables que nunca, que en el plazo de cinco años verá el mundo acontecimientos más importantes que los pasados. Y afirma tales cosas para que el pueblo italiano acepte de buena gana un nuevo sacrificio económico para aumentar su potencia militar.

He ahí la paz que van logrando los hombres. He ahí los resultados que se obtienen manteniendo en política internacional la clasificación de los pueblos en categorías atendiendo únicamente a la fuerza de que pueden disponer.

Ante manifestaciones tan claras y tan autorizadas, los países que son pacifistas de veras, aunque no se lo llamen, sobre todo si tienen las condiciones geográficas e históricas que caracterizan a España, deben pensar en hacer cada día más completa su economía nacional y en disponer de medios para que respeten su neutralidad los insensatos que se aprestan a la lucha que se anuncia.

Algunos sacrificios exige tal finalidad, pero son preferibles a los que implicaría hallarnos de repente privados de alguna primera materia indispensable (algodón, carburantes, etc.), o vernos contra nuestra voluntad envueltos en una guerra mundial que nos afecta directamente.

P. Y. L.

Los coches y camionetas
CHEVROLET
1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

EN LA ASAMBLEA NACIONAL

Política monetaria

Del discurso pronunciado en la Asamblea nacional por el señor ministro de Hacienda sobre la política económica y financiera del Gobierno, recogemos lo que se refiera a política monetaria.

Cuando un país tiene dos monedas —dice el señor Calvo Sotelo— la que está depreciada desalojará a la sana. Esto pasó en España con la plata y el oro.

Señala dos errores en algunos trabajos críticos, respecto a la política monetaria de España. Lo que se debió hacer es convertir la plata en oro.

El Banco de España tuvo el acierto de adquirir una fuerte cantidad en oro.

Los altibajos de la peseta fueron grandes. La peseta sufre una verdadera enfermedad por su oscilación. Con una balanza comercial favorable, unas veces la peseta está alta y otras baja.

Las oscilaciones producen daños enormes a todos. Es perjudicial para la economía, porque los exportadores contratan en pesetas, desnaturalizando el cambio. No hay más que dos o tres monedas que no estén estabilizadas.

España podría establecer mañana mismo el patrón oro. Habrá unos 3.600 millones en oro; la circulación fiduciaria —que debe ser reducida— alcanza a algo más de 4.000 millones; sería, pues, posible establecer el patrón oro.

En un brillante párrafo, habla de la situación halagüeña, tanto con relación a la riqueza como al orden público etcétera. (Aplausos.) Aumenta —añade— la cifra total del comercio exterior. Esto constituye uno de los exponentes de vitalidad económica.

Es lícito y obligado ir a la reducción del déficit de la balanza comercial, pero sin atentar contra la capacidad económica del país.

Deben aumentarse las exportaciones, es indudable. En cuanto a disminuir la importación, el asunto es más delicado podríamos aminorar la capacidad económica del país.

A lo que hay que ir es a la nacionalización de la producción, pero teniendo en cuenta las necesidades del mercado propio, porque sino las industrias no podrán vivir.

En automóviles por ejemplo, tenemos mercado propio. Importamos al año de 15.000 a 20.000 automóviles.

Hay que contar con el movimiento de capitales extranjeros; cerrarles las fronteras de España sería una política absurda. A España pueden venir en colocaciones a corto plazo o en depósitos, y a largo plazo o en colocación industrial. Lo que hace falta es reglamentar esto de tal manera, que la importación de capitales no llegue a afectar a la independencia de las industrias nacionales.

En cuanto a los capitales a corto plazo, es necesario obrar con tiento y reglamentarlo bien, porque podemos producir verdaderos colapsos en la economía nacional.

En 1928 los capitales extranjeros empezaron a emigrar de España.

Nuestro país necesita una organización capaz de retener o de exportar capitales, según convenga. Pero para ello hace falta estabilidad.

Y así vamos a parar a un punto capital: la política de descuento. No ha habido hasta ahora ninguna. España en este particular ha vivido aisladamente. Ha tenido el mismo tipo de descuento desde 1913 a 1919. Ahora tenemos el 4 por 100 de descuento. Otros países ricos tienen mayor tipo de descuento. ¿Cómo vamos a seguir así?

Hace falta atraer capitales extranjeros y para ello es necesario darles estabilidad.

El Gobierno ha creído necesario intervenir y se encontró con que no había nada organizado. Se intervino porque se empezaban a ir los depósitos. De no intervenir, de no contener la evasión de los capitales, hubiera venido el pánico. Se marchaban, debido a las malas cosechas y a rumores falsos acerca de complotos y de revoluciones. También influyó la quiebra de una importante casa de Banca extranjera, la gran importación de automóviles y otras muchas cosas.

Contra todo hemos luchado y hemos salido bien. La peseta está en manos del Gobierno español. Pero es necesario que esta estabilización de hecho se mantenga cada vez con menos medidas gubernativas.

Y ello vendría con el patrón oro. El instrumento ha de ser el Banco de Es-

paña, que debe velar por la divisa nacional.

Para el Gobierno será la mayor satisfacción restablecer la paridad oro de la peseta. Pero el Gobierno antes oír a una Comisión integrada por relevantes figuras de la economía nacional; esa Comisión propondrá las condiciones de esa estabilización.

Ha de fomentarse el turismo y el consumo de los productos nacionales, que muchas veces son postergados de una manera absurda. Hay que estimular la nacionalización de las producciones. El arancel exagerado, sea por defecto o por exceso, es altamente perjudicial. Hay que mantener la nacionalización de las reservas matemáticas de las Compañías de seguros. El Gobierno tiene grandes esperanzas en el Banco de Crédito Exterior. Es necesario una política de precios, la cual no ha de constituir en encarecer los precios, como se ha dicho estos días, equivocadamente.

El problema de la moneda es también moral. Interviene en él la fe en los propios destinos. Los derrotismos no conduce más que a la quiebra. Hace falta robustecer la fe en España y en sus propios destinos. (Larga salva de aplausos).

El conde de Romanones publicará el segundo tomo de sus Memorias

En una interviú celebrada con el conde de Romanones, éste ha dicho que sus preocupaciones actuales son la literatura y la caza.

Ahora se ocupa en escribir el segundo tomo de sus memorias que aparecerá en mayo.

En él comienza a contar los recuerdos de su vida desde que fué ministro de Instrucción pública de la reina regente y primer ministro del rey.

«Son unas notas políticas y una serie de explicaciones de sucesos aún recientes para algunos.

Esta relación de hechos quizá sirva para explicar por qué hemos llegado a la situación actual.

Veo general indiferencia por los problemas políticos, y hay cuestiones como la política-religiosa que toco en este tomo de mis Memorias.

Son las Memorias de un casi viejo que no pierde su amor a los principios liberales, que triunfarán a la larga.

En este libro habrá una sinceridad grande.»

Otra de sus actividades es la dirección de la Academia de Bellas Artes.

Interrogado acerca de la política exterior, el conde ha dicho:

«Esa pregunta es capciosa.

Nada.

Ni hablar.

Mussolini es interesante, aunque soy radicalmente opuesto a sus procedimientos, pero es interesante.

Ahora a comer y al campo.

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

TRIQUINOSIS

Todos los años en la época presente, en la generalidad de los pueblos, se nota cierto rumor vago y sonoro que cual las ondas concéntricas de un lago, se van ensanchando a medida que las funciones se van cumpliendo. La inspección de las carnes de cerdo en el domicilio particular, es medida que apesar de encerrar un alto espíritu de higiene y una labor profiláctica de las más necesitadas, no ha encuadrado bien en el ánimo de muchas gentes, de aquí ese cuchicheo de comadres, ese rumorear de los vecinos, y lo que es peor, esa indiferencia y socarronería de otras gentes que queriendo ser bien educadas y considerándose superiores en cultura cuando de tal disposición se les habla, con un gesto de indiferencia y unas frases de la más refinada hipocresía ponen fin al comentario:

Hace pocos días cuando nuestra primera autoridad con un celo y acierto nunca bien ponderado en el «Boletín oficial» de la provincia publicó la circular encareciendo a las autoridades el estricto cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 30 de diciembre de 1923, un grupo de gentes que por su indumentaria, por lo correcto de su expresión y por lo que en la población representan o quieren representar, a un inspector veterinario que recorría las casas cumpliendo su cometido, con fines de doble sentido y frases del peor gusto y refinada galantería en tono zumbón le preguntan: ¡Cuántos triquinos hemos encontrado, amigo! que, ¿moriremos si antes de la inspección comemos un solomillo asado o una longaniza frita? El amigo atudido, hombre ducho en la vida de los pueblos, conocedor de lo que el paño puede dar sin mostrarse ofendido por la pulla ni por la indirecta de los derechos que percibe, sacando la petaca ofrece un cigarrillo a los del corrillo y mientras el humo de los cigarrillos en espirales caprichosas sube a las capas superiores, en el mismo tono contesta: Triquinas no he encontrado hasta hoy ninguna, y crea el amigo que me alegro, pues sería para mí un motivo de hondo disgusto tener que inutilizar un cerdo a gentes que de él tienen que vivir todo un año, y a otros que lo crían y lo venden para pagar las diferentes cargas y gabelas que una familia jornalera tiene que sobrellevar.

De si ustedes se morirán o no por hacer uso de una carne no inspeccionada nada puedo decir, pues esto dependerá de causas y motivos que ya deben ustedes conocer por cuanto todos los aquí reunidos personas son que de cultos se precian, y por ende saben de antemano lo peligroso que es el consumo de las carnes de cerdo sin la debida inspección, sí; no lo duden, a diario puede decirse que la Prensa en sus columnas informativas nos da la noticia de que familias enteras sufren en las capitales y en los pueblos los efectos de intoxicaciones variadas por el consumo de alimentos averiados, y estos trastornos y estos estragos suben de punto cuando de carnes triquinadas se trata por ser de orden y de efectos más desastrosos para el hombre su consumo. Hagamos historia ya que ustedes me han tirado de la lengua y oigan para que después con ironía o con seriedad comenten esto que a modo de disertación y en cumplimiento de mi deber les digo.

Cuando en una localidad aparece la triquinosis, lo hace de una manera solapada, invisible, y no se muestra a los ojos del técnico hasta después de hacer alguna de las suyas, esto es, cuando ya ha escogido varias víctimas, produciendo la muerte en las más y en las otras graves y lentas convalecencias, su aparición por esto produce pánico en la sociedad y entre las clases médicas discusiones enojosas; su visita siembra la desolación, el luto y el espanto ya en la familia, ya en un pueblo y a veces hasta en una región, el cuadro de los enfermos infunde pavor y llega muchas veces a confundir a los clínicos más expertos; sumamente pequeño el ser imposible de descubrir a la simple vista precisa, para evitar sus estragos el auxilio del microscopio, de aquí la oportunidad y el acierto de nuestros gobernantes de obligar con penas severas a todos los Municipios a que se provean de este útil aparato y de que la inspección sea obligatoria y forzosa pues robar a la muerte varias naturalezas es un modo hermoso y noble de hacer Patria grande, progresiva y fuerte. Esa pequeñez del ser no es obstáculo para que la gestación y rápido crecimiento de su prole tenga lugar y lo prueban los datos siguientes; En cada dos miligramos de carne de cerdo triquinado se pueden hallar seis triquinas que en buenas matemáticas suponen tres en miligramo, treinta en centígramo, trescientas en decígramo, tres mil en gramo, o sea un total de tres millones por kilo de carne; a la vista tenemos para quien lo desee un trozo de carne de cerdo que el cultísimo e inteligente inspector provincial de Zaragoza s.ñor Coderque (q. e. p. d.) tuvo la bondad de remitirnos y en cada preparación que hemos hecho hemos encontrado de cinco a seis triquinas; hay señores desaprensivos y más que nada indiferentes, pues si tal es comprenden ustedes el por qué de tales medidas que a los más parecen exageradas y a los otros monsergas y saca cuartos. Cuántos infelices seres humanos habrán pagado tributo a esta terrible enfermedad sin que el facultativo haya podido darse cuenta, y aun cuando se haya dado, si el cuerpo humano ha sido ya invadido, la terapéutica es impotente. Esta es la triquinosis descrita muy imperfectamente pero lo suficiente para que unos y otros váyanse formando un

Fuga de fieras

Durante el transporte a una población cercana a Wassi (Francia), de las fieras de un circo ambulante, uno de los carros que conducían las jaulas en donde iban encerrados los animales, volcó en una empinada cuesta, abriéndose las jaulas y quedando en libertad una leona y dos cachorros y tres lobos.

Los animales emprendieron veloz carrera, adentrándose en un sembrado y originando gran pánico entre los labradores.

Tras de muchos esfuerzos se pudo capturar a la leona y los dos cachorros; pero no a los tres lobos, que se internaron en un monte próximo.

Se han organizado batidas para capturarlos o matarlos.

José M.ª Sánchez Mantas - Tapabocas

concepto claro y preciso de tan terrible mal, y se aprestan con sus esfuerzos a ayudar al que por el deber del cargo con una paciencia suma con una labor dura y pesada no pretenda otra cosa que robar a la muerte una y cientos de víctimas, y aplaudir a las autoridades que veladoras del *mens sana in corpore sano* se esfuerzan y desviven por el bienestar de sus subordinados,

Todavía, mis queridos incrédulos, queda mucho por decir de la Trichina espiralis, pero como la charla ya ha sido larga, a hora del yantar se aproxima y el tiempo fresco no convida a permanecer por más rato a las continuas apariciones de ese Febo amarillento y anémico que con sus rayos tibios nos bañó, lo dejaremos para otro día en que ya más convencidos de la necesidad de esta medida y mejor dispuestos para su utilización en gracia a la bondad de la idea que le anima continuaremos: Así se despidieron los curiosos corridos de la broma, y el inspector veterinario con su semblante bonachón y su carácter expansivo a terminar su labor se dispuso logrando desde aquel día algo más de consideración y respeto, pues con aquellas generalidades explicadas logró renovar algo de lo que hasta entonces era muerto. Así se hace clase, así se cultiva la ciencia y así se ganan prosélitos, sin estridencias ni alardes de poder.

LUIS JUSTO Y MORANA.
Inspector de carnes y pecuario.

NOTAS MILITARES

Se ha nombrado gobernador civil de la provincia de Salamanca a don Enrique López Sanz general de brigada en situación de reserva.

Ha sido autorizado para trasladar su residencia a Cádiz, el oficial de Aduanas de dicha capital, don Emilio de Diego Casado a los efectos de la revista mitar anual que como sargento en 2.ª reserva le corresponde.

A favor del soldado Pedro Lozano Ríos con destino en el regimiento de Infantería de Africa número 68 se ha expedido pasaporte para que marche a Teruel en uso de dos meses de licencia por enfermo.

Se ha dispuesto se verifiquen por cuenta del Estado el transporte de 14 cajas conteniendo 26.695 cápsulas vacías de fusil, 1.150 cartuchos cargados y 900 cápsulas vacías de pistola de la Comandancia de la Guardia civil de esta capital.

Siete cajas conteniendo 7.622 cápsulas vacías de fusil, 953 cartuchos cargados, 375 cápsulas vacías de pistola del capitán de la 4.ª Compañía de la citada Comandancia en Alcañiz, con destino al Parque Regional de Artillería en la Plaza de Zaragoza.

LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR DE EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con- : : : viene visitarla : : : :

Rambla del Centro, 12, 2.º
(Frente a la calle de Fernando)
BARCELONA

Triquinosis en América

En el Estado de Nueva York, cerca de Albany, 43 personas, en un distrito rural, han sido atacadas de triquinosis en el espacio de pocas semanas, durante los meses de mayo a junio pasado. Todas las personas atacadas han resultado ser de nacionalidad italiana o española.

Ha sido demostrado por la autoridad sanitaria competente que durante el mes de abril todas ellas habían comido comido salchichas y embutidos procedentes de carne de un cerdo portador de triquinas y, naturalmente, poco cocidas.

José M.ª Sánchez GENEROS BLANCOS

Espectáculos

Teatro Marín.—Hoy continuación de la interesante película en jornadas «El pilluelo de Montmartre» y la cinta cómica «Por h cer novillos».

Parisiense.—No hay función.

FABRICA DE TURRONES

A VAPOR

Ruego a mi clientela de fuera de la Capital (confiterías y ultramarinos) formulen con tiempo sus notas de pedido para poder atenderlos debidamente, ya que la aglomeración de encargos a última hora impide prestar la debida atención teniendo incluso que dejar de servir algunos, como en la pasada temporada.

Cuenta esta casa con los mejores y más modernos elementos fabriles, que unido a la práctica adquirida en la fabricación y al empleo únicamente de primeras materias seleccionadas ofrece productos de calidad inmejorable a precios no igualados por la competencia.

Lorenzo Muñoz.

NOTA

Cotización de todas sus clases en el próximo número.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

La *Gaceta* publica una Real orden Circular de la Presidencia del Consejo dictando las reglas que allí se indican relativas a la regulación de los precios de hospedaje y servicios públicos relacionados con el turismo en general.

El presidente de la Sociedad Casino Mercantil de Teruel ha sido autorizado para celebrar Junta general el 16 de los corrientes en los saones de dicha Sociedad.

También ha sido autorizada la Comunidad de regantes de la Acequia Nueva de Alcañiz, para celebrar una reunión el 16 del actual.

El director general de Seguridad, en telegrama de ayer, dice lo que sigue:

«Participo a V. E. que ha sido ensayado y aprobado por esta Dirección general el Aparato previsor de incendios de las cintas cinematográficas denominado Erko, propiedad de don Juan P. Peters, domiciliado en Monforte de Lemus, provincia de Lugo».

Lo que se hace público para general conocimiento y de las Empresas cinematográficas.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER
A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolats
Descuentos especiales
INFANTA ISABEL, 5

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Don José López Hernández, de Puebla de Híjar, solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre electricidad de uso propio.

La Sociedad Breu, Dalmau y Compañía de ídem solicita concertarse con la Hacienda para el abono del mencionado concierto de electricidad.

Libramientos puestos al cobro:

Don Pascual Bello, 283'20 pesetas; don Santiago Lázaro, 242'74; don Ramiro Vicente, 614'96; don Pablo López, 80'92; don Pedro Gómez, 294'58; don Salvador Lázaro, 511'83; don Pedro Burillo, 93'06; don Francisco Sebastián, 391'34; don Clemente Aznar, 792'97; don Baltasar Zuriaga, 439'92; don Alejandro Noguera, 314'60; don Mariano Martí, 40'44; don Francisco Martín, 488'13; don Patrocino Pascual, 217'38; don Andrés Martín, 1.052'95; don Francisco Rubio, 4.438'01; don Manuel Balaguer, 3.201'94; don Agustín Hurtado, 14.899'98; don Vicente Medá, 6.503'48; don Cipriano Baquero, 1.195'73; don Juan Marsá, 3.232'49; don José M.ª García, 8.282'80; don Nicolás Monterde, 6.000 y don Francisco Romero, 39.590'42.

El alcalde de Cirugeda remite a esta Delegación para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

GACETILLA

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 3'8 grados.

Idem mínima de esta mañana, -4'3.

Aire reinante, N.

Fuerza del aire, 2.

Presión atmosférica a las ocho horas, 672'1.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 103 kilómetros.

Hallazgo de 3 caballerías

Un vecino de Bezas ha hecho entrega a la Alcaldía de dicho pueblo de 3 caballerías mayores que se encontró en aquel término municipal hace tres días, sin que hasta ahora se tenga noticia de su dueño.

Reproducimos de la prensa de Cuenca: «Ha fallecido en esta ciudad, a la edad de 60 años, Sor Francisca Arahuete Edo, hermana de San Vicente de Paúl, que prestaba sus servicios en el Hospital de Santiago.

La finada era natural de Mosqueruela (Teruel). Testimoniamos nuestro sentido pésame a la Comunidad de Religiosas del benéfico establecimiento».

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Ramón Villarroja Lahoz y Alfonso Maestro Fernández, de Perales y José Navarro Pascual, de Ejlve.

SE ARRIENDA

el molino de Santa Croché, en Albaracín.

Instrucción Pública

El presupuesto de Instrucción pública para este año, comprende el capítulo cuarto, artículo primero, la siguiente plantilla del primer Escalafón del Magisterio:

1.ª categoría: maestros, 97; maestras, 97; en conjunto, 194; sueldo, 8.000 pesetas; importe, 1.552.009.

2.ª categoría: maestros, 167; maestras, 167; en junto, 334; sueldo, 7.000; importe, 2.338.000.

3.ª categoría: maestros, 339; maestras, 339; en junto, 678; sueldo 6.000; importe, 4.068.000.

4.ª categoría: maestros, 551; maestras, 551; en junto, 1.102; sueldo 5.000; importe, 5.510.000.

5.ª categoría: maestros, 811; maestras, 811; en junto, 1.622; sueldo 4.000; importe, 6.488.000.

6.ª categoría: maestros, 1.484; maestras, 1.484; en junto, 2.968; sueldo, 3.500; importe, 10.388.000.

7.ª categoría: en junto, 16.849; sueldo, 3.000 pesetas; importe, 50.547.000.

Total en junto 23.747 maestros y maestras; importe total 80.899.000 pesetas.

Plantilla del segundo escalafón:

1.ª categoría: maestros y maestras, en junto, 1.519; sueldo, 2.500 pesetas; importe, 3.797.500.

2.ª categoría: maestros y maestras, en junto, 3.714; sueldo, 2.000 pesetas; importe, 17.428.000.

Total de los dos Escalafones, maestros y maestras, 33.980; importe, 102.116.500 pesetas.

Notas de Sociedad

De viaje profesional regresó ayer el culto abogado turolense don Gregorio Vilatela.

— Acompañado de su distinguida esposa regresó de Valencia don Natalio Ferrán.

— A pasar las Navidades con su distinguida familia marchó anoche en el correo el comandante de esta Zona don José de Querol.

— Salió para Mora nuestro estimado amigo el propietario don Joaquín Cervero.

— Regresó de Valencia el diputado provincial don Manue Subiza.

— Marchó a Burgos nuestro distinguido amigo el culto profesor de la Escuela Normal don Pedro Díez a pasar las vacaciones de Navidades.

— Saieron para Guadalajara el comandante y capitán médicos, respectivamente, don Luis López Ortiz y don Alberto Zeiva.

— A Esteruel, el distinguido secretario de aque Ayuntamiento don Joaquín Mateo, después de resolver asuntos profesionales.

HACE FALTA

un operario de carretería. Francisco Marco.—Alfambra.

Letras de luto

Hoy, después del funeral celebrado en la iglesia parroquial de Santiago, se verificó la conducción del cadáver de don Jaime Fernández Fuertes (que en paz descanse.)

Como era de suponer el acompañamiento en uno y otro acto piadosos fué numerosísimo, pues el señor Fernández Fuertes, como toda su familia, gozó siempre de la mayor estimación en esta capital.

Reiteramos nuestro pésame a su distinguida y atribulada esposa doña Josefa López y a toda la familia doliente, y en particular a los hijos del finado don Miguel, director del Banco Español de Crédito en esta capital, y a doña María de los Dolores.

En la mañana de hoy fué conducido a la última morada el cadáver de doña Leandra Gómez Jimeno (q. e. p. d.).

El funeral que por el alma de tan respetable señora se celebró en San Andrés y al acto de la conducción concurrió mucho público.

A los numerosos testimonios de pésame que han recibido sus desconsolados esposo don Eusebio Pérez e hijos doña Simona y don León unimos el nuestro muy sentido.

Asamblea de regantes

El próximo día 16, a las diez de la mañana, se celebrará, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Castellote una asamblea de regantes de dicho pueblo y los de Abenfigo, La Torre y Seno, con el fin de someter a la aprobación de la misma un proyecto de ordenanzas de riego.

Hay expectación por conocer el resultado de la asamblea, dada la actitud del pueblo de Seno, que al defender sus derechos no quiere se le prive del uso consuetudinario apoyado por una antiquísima sentencia arbitral.

JUDICIALES

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Molinos, en propiedad, y que ha de proveerse por turno de traslación de conformidad con lo reglamentario.

Treinta días para solicitarla.

José M.ª Sánchez PAÑERIA

Joaquín Costa, 19.

Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

Barcelona.—Esta tarde a las seis se ha verificado el festival de modistillas, eligiéndose a una de ellas reina de la fiesta, a la que se dió un ramo de flores.

La animación y bullicio ha sido extraordinaria, no ocurriendo incidentes dignos de lamentarse.

Pilar Roch fué elegida por el Jurado reina de las modistillas de Barcelona.

Berlín.—Un viento del noroeste ha desencadenado gran cantidad de nieve esta, procediendo del Báltico el foco depresivo.

Las nieves y temporal de lluvias llega a Inglaterra, Italia, España y Norte de Marruecos.

Buenos Aires.—Sigue en estado estacionario la cuestión bélica planteada entre paraguayos y bolivianos. Los círculos pacifistas intervienen creyéndose una solución amistosa.

Londres.—El estado de Su Majestad el Rey Jorge ha llegado a un momento extremadamente crítico. Se cree que la enfermedad hará crisis o sobrevendrá algún accidente que agravará más la situación, ya en extremo delicada.

T. S. F.

MUY IMPORTANTE para el público de buen paladar

LEON LESPINAT acaba de poner a la venta un vino tinto superior, nuevo, de la mejor región de Aragón, a 0'50 pesetas litro.

Y vinos de Valdepeñas, superiores:

Clarete, a 0'60 pesetas litro.

Blanco, a 0'60



NUESTRAS CRÓNICAS

El monstruo de mil cabezas

por J. ORTIZ de PINEDO

Es indudable que esta multitud abigarrada, que a la lumbre de los focos eléctricos cruza bajo la marquesina del teatro e invade tumultuosa el vestíbulo, viene a distraerse de buena fé, a pasar el rato lo mejor posible. No sabemos de ningún espectador que entre en la sala a sabiendas de que ha de disgustarle el espectáculo, y quien así proceda no puede llamarse a engaño. La masa, el denominado «monstruo de mil cabezas» acude al teatro decidido a que le diviertan, y he aquí todo el arte del dramaturgo y del comerciante y todo el éxito de la farsa: divertir, saber divertir.

¿Cómo? El género es lo de menos. Lo mismo da hacer reír que llorar, entrete-ner a la concurrencia con graciosos episodios o deleitarla con bellezas de pensamiento y de frase. Lo mismo da la tragedia que el sainete, el «lo que el público quiere es reír» no pasa de un tópico manido. El público lo quiere todo y todo acepta con una sola condición, sin la cual —eso sí— no transige: la de que no le aburran.

El público perdona a diario bufonadas, disparates, «snobismos», pero siempre a cuenta de su diversión. Faltando ésta, faltando la complacencia o la curiosidad que retiene al espectador en su butaca o en la galería, falta todo. La sal, el «quid» del espectáculo reside precisamente en su condición de amenidad; sin ello se viene abajo. La comedia más alta e impecablemente escrita no será nada para el público si carece de ese don de amenidad e interés que es todo el resorte del arte dramático.

Más divertir al público es tarea difícil. «En el teatro —ha dicho un ingenio— hasta lo malo necesita un punto especial de maldad». Este aforismo justifica por sí solo tanto el fracaso de algunas comedias noblemente escritas como el triunfo de otras al margen de la literatura. Y es que mientras estos autores solamente pensaron en el público al componer la obra, aquéllos, en cambio, la escribieron olvidando que había de juzgarla el juez y señor de ella, pues que para el fué escrita.

Juez y señor es de la obra dramática y sin embargo, todo el mundo se revuelve contra el público. «Este público es idiota... no ha entendido mi obra...» «Desengáñese usted, el público no lee hoy más que astracanas». «¿Se explica usted el pateo de anoche? El público no sabe lo que quiere; tiene el gusto estragado...»

Todo el mundo, es decir, todo el público arremete contra el público o sea, contra sí mismo. Todo el mundo, además, habla del público como si cada cual no constituyera una parte integrante, como si la propia opinión no pesase en ningún fallo colectivo; en suma, que siendo todos «público», nadie quiere serlo. Cada cual parece sus- traerse a la masa, y el monstruo de mil o cien mil «cabezas» quédase relegado

a la categoría de un ser abstracto e irresponsable.

Y no es así. Hay muchos públicos, y al nivel de cultura de cada uno, su sensibilidad artística, su concepto del gusto, marcan exactamente la valoración del éxito de cada obra. De ahí que no sean iguales muchas veces las sanciones dadas a algunas producciones dramáticas. Una de las obras más valiosas de Benavente, «Los intereses creados» hubo de arrancar la protesta de cierto auditorio en un villorrio. Cuando en el Prólogo dice «Crispín»: «Bien conoce el autor que tan primitivo espectáculo no es el más digno de un culto auditorio de estos tiempos; así de vuestra cultura tanto como de vuestra bondad se ampara...» uno de los intelectuales de la localidad saltó de su butaca gritando como un energúmeno, que «eso» era llamarles brutos e ignorantes. A su protesta sumáronse inmediatamente, por no ser menos, otras mentalidades amigas. El actor que representaba el «Crispín» hubo de abrir un paréntesis en su trabajo para asegurar que el autor de la comedia ni por asomo había tratado de llamarles ignorantes, sino todo lo contrario: que amparándose en su cultura y tal... Bueno, pues fué inútil la aclaración. Aquellos sujetos creyeron aún que se les había ofendido llamándoles burros. Como se ve, no valía la pena de sacarles de su error, que en cierto modo no lo era.

Poetisas teruelenses

Corona de luz

Por los huecos recortados de la ojiva de la iglesia, entran juegos irisados de inquietante y clara luz que en el aire se desprenden cual átomos nacarados nimbando con sus fulgores al Cristo que está en la Cruz.

Se posan sobre su pecho como piedras diamantinas que un artifice engarzara en cambiantes de color, y las gemas irisadas en su corona de espinas animan el cuerpo inerte del Divino Redentor.

¡Todo sombras en el templo! Sólo brilla con luz pura la belleza soberana del Cristo que está en la Cruz, y los astros que El creara sonríen desde la altura y le tején su diadema hecha con rayos de luz.

NIEVES DEL MONCAYO.

Discursos leídos ante la Real Academia Española en la recepción pública del reverendo P. Luis Fullana Mira, O. F. M., el día 11 de noviembre de 1928

El verbo *audire* nos dió las dos formas *oir* y *ouire*; porque pudo evolucionar de distinta manera.

En primer lugar tenemos que la *d*, en unión con la *i*, unas veces nos da las palatales *g* o *j*, y la *y* otras; y aunque, no con tanta frecuencia, también la palatal *x*. De *audio*, primeramente tuvimos las formas *oig*, *oja*, *oges*, etc., y también *oy*, *oya*, *oyes*; luego, por la admisión de la *e*, se transformaron en las actuales, *oixc*, *oixca*, *oixqui*, *oixques* *ra*, etc.

Otro modo de evolucionar este verbo fué, cambiando la *d* en *u*, vocalizada por la ley de *atracción*, como sucede en *roure*, de *rodere*; *creure*, de *credere*, etc., por la influencia de la *o*, efecto también de la ley de *fusión* que transforma en *o* el diptongo *au*; como de *pausare*, *posar*. De aquí la forma *oure*, caída la *i* temática. Esta segunda forma del infinitivo, antes más usada que su gemela *oir*, permanece aún en la segunda y tercera persona singular y tercera del plural del presente de indicativo: *ous*, *ou*, *ouen*. En algunas partes, se usa también en el futuro y condicional, *ouré*, *ouría*, pero como formas enteramente dialectales. En todos los demás tiempos y personas, sigue este verbo a los del tema en *u*, con la pérdida de vocal, en sus casos correspondientes.

Los verbos, cuya consonante protématica sea la *s* o *ss* doble, pierden la *i* temática, en los tres presentes, menos en la primera y segunda persona plural del presente de indicativo.

De *cosire* (por *consuere*)—*cosir*, tenemos *cusc*, *cuses*, *cus*, *cosim*, *cosiou*, *cusen*; *cusga*, *cusgues*, *cusgam*, *cusgan*, *cusguen*; *eus tu*, *cusga ell*, etc.

De *tossir*: *tucs*, *tusses*, *tus*, *tossim*, *fossiu*, *tussen*, *tusca*, *tusques*, *tuscam*, *tuscau*, *tusquen*.

Estos verbos, como vemos, cambian además, la *o* en *u* en los mismos casos, en que pierden la *i* temática, y que en *cosir*, por ser sonora la protématica, cambia en *g* la *e* distintiva, en el presente de subjuntivo: *tusga*, *tusgues*, etc., y en *tossir* se pierde también una *s* en todas las formas en que este soni-

do no aparece, entre dos vocales: *tusc*, *tus*, *tusca*, *tusques*, etc.

Hay otros verbos, en valenciano, cuyas consonantes son *st*, en que también se pierde la *i* temática, y se cambian la *e* en *i*, y la *o* en *u*, en los tres presentes mencionados, menos en la primera y segunda persona plural del presente de indicativo.

De *vestir*, *visc*, *vistes*, *vist*, *visten*; *vista*, *vistes*, *vistam*, *vistau*, *visten*, etc. Y de *rostir*: *rusc*, *rustes*, *rust*, *rusten*; *rusta*, *rustam*, *rustau*, etc.

Pierden, asimismo, la *i* temática, cuando tengan *nt* por consonantes protématicas.

De *sentir*: *sene*, *sents*, *senten*, *sentia*, *sentes*, etc. En estos verbos lo mismo que en los en *st*, se pierde la *i*; en la primera persona de indicativo: *rusc*, *visc*, *senc*: advirtiendo que también se usa la *f*, suprimiendo la *e*: *vist*, *rust*, *sent*, pero, siendo estas formas idénticas a las de la tercera persona, son preferibles las primeras.

Junta de Clasificación

Esta Junta en su última sesión previo examen del expediente tramitado al efecto por el Ayuntamiento de Teruel, acordó declarar prófugo al mozo Pedro Muñoz Utrillas, incluido con el número 1 en el alistamiento de dicho pueblo para el reemplazo de 1925.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000 "

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.—CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

PASTILLAS PECTORALES

TOS

LEON

G. F.
MERINO
E HIJO